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	THEME : 

Les systèmes numériques : implantation d’un algorithme en langage structuré (I10)

Représentation d’une pièce et arbre de construction (R5)
	


Enoncé du problème technique posé :


Comment modifier le scooter pour améliorer la protection de son clavier contre les intempéries et le vandalisme ?


Comment l’UCE reconnaît-elle une touche ?

Le clavier génère à chaque fois que l’on appuie sur une de ses touches une tension Uc.

Elle est convertie en une information numérique Nc image de la tension Uc. Le micro contrôleur de l’UCE utilise une partie de son programme pour comparer Nc à des plages de tension préenregistrées.

Exemple : la plage de tension définie pour la touche 2 est 2,18V à 2,28V.

Si 2,18V < Uc <2,28V alors l’UCE reconnaît la touche 2.

La reconnaissance d’une touche est décrite par le synoptique suivant :










Comment l’UCE autorise le démarrage du scooter ?

L’UCE mémorise les touches appuyées. Elle compare le code constitué des 4 chiffres correspondants (de 1 à 5) au code préenregistré en mémoire.

Si le code est correct, elle autorise le démarrage.

Comment appelle-t-on la conversion réalisée par l’UCE permettant de passer de Uc à Nc ? (0.25 point)


Calculez le nombre de codes possibles pour le clavier du scooter (code à 4 chiffres et chiffres de 1 à 5).  (0.25 point)


5.2 Détermination des modifications à apporter à la solution existante. (voir FAST) 



Durée conseillée : 30 mn , 4  points

Calculez le nombre de codes possibles pour un clavier à 5 touches (code à 4 chiffres et chiffres de 1 à 4). Comparez au nombre obtenu pour le clavier original et commentez. (0.25 point)



Proposez en la justifiant une solution permettant d’avoir un nombre de codes au moins égal à celui obtenu avec le clavier original du scooter tout en respectant le cahier des charges du nouveau clavier.

Faîtes valider par votre professeur. (0.25 point)




5.3 Adaptation du traitement des informations

5.3.1 Adaptation de la liaison clavier-UCE :


Dans la solution existante, la sortie du clavier est une grandeur analogique (tension Uc dépendant de la touche appuyée) et la liaison entre le clavier et l’UCE se fait sur deux fils (un pour Uc et un pour le 0V).


Nous avons retenu pour satisfaire au nouveau cahier des charges un clavier qui fournit une information numérique sur 5 bits. On associe à chaque touche du clavier un bit ; il prend la valeur 1 lorsque la touche associée est appuyée, la valeur 0 dans le cas contraire.


Complétez le cadre grisé du synoptique suivant en indiquant le type de liaison utilisée. (0.25 point)







5.3.2 Adaptation du traitement réalisé par l’UCE :


La conversion réalisée par l’UCE dans la solution originale (voir partie 3.1) est-elle toujours nécessaire ? Justifiez. (0.25 point)


Comment l’UCE reconnaît-elle une touche ?

Le clavier génère à chaque fois que l’on appuie sur une de ses touches un code sur 5 bits.

Exemple : pour la touche 3 appuyée, le code généré par le clavier sera 00100.

On l’appellera « sortie_clavier ».

Le tableau ci dessous donne la valeur du code « sortie_clavier » en fonction de la touche appuyée pour le nouveau clavier à 5 touches.
	Touche du clavier
	« sortie_clavier »
	Valeur décimale 

	V
	10000
	16

	4
	01000
	8

	3
	00100
	4

	2
	00010
	2

	1
	00001
	1


Tableau 1

Le programme de l’UCE traite directement l’information « sortie_clavier ».

Les algorigrammes 0 à 3 décrivent un programme assurant la gestion de l’anti démarrage codé. 

Ce programme est constitué d’un programme principal (algorigramme 0) et de 3 sous programmes (algorigrammes 1 à 3).

Le tableau du document 7 donne la description des variables utilisées par le programme.

Le tableau du document 8 donne les valeurs de ces variables pour un code tapé « 1234 ».

Attention : les algorigrammes 0 à 3 et les deux tableaux précédents sont donnés pour un clavier à 6 touches et un code à 4 chiffres car vous aurez à les modifier pour les adapter au nouveau clavier à 5 touches et à un code à 5 chiffres.

































































	Nom
	Type
	Plage de valeur
	Commentaire
	Localisation

	clavier_1
	Numérique : binaire sur 5 bits 
	00000 à 11111
	Contient l’information « sortie clavier »
	Orga-1

	clavier_2
	Numérique : binaire sur 5 bits 
	00000 à 11111
	Contient l’information « sortie clavier »
	Orga-1

	M
	Numérique : décimale
	0 à 16
	Contient la valeur décimale correspondant à la touche tapée (voir document 8)
	Orga-1, Orga-2

	Code_démarrage
	Numérique : décimale
	11111 à 177776
	Contient la valeur décimale correspondant au code de démarrage
	Orga-0

	Nombre_code_incorrect
	Entier
	0 (   ( 3
	Contient la valeur du nombre de code incorrect tapé
	Orga-0

	Code_tapé
	Numérique : décimale
	11111 à 177776
	Contient la valeur décimale correspondant au code tapé
	Orag-0, Orga-3

	i
	Entier
	1 (   ( 5
	Indice de la mémoire de stockage de la valeur de la touche tapée
	Orga-2

	Mi
	Numérique : décimale
	0 à 16
	Mémoire contenant la valeur de M pour la iième touche tapée
	Orga-2

	Nouveau_code
	Numérique : décimale
	11111 à 177776
	Contient la valeur du nouveau code de démarrage
	Orga-3

	Changement_code
	Booléen
	Vrai ou faux
	Prend la valeur vrai quand changement de code demandé
	Orga-0

Orga-3
















































































































































































DOCUMENT REPONSE 4 (complétez les parties grisées) (1 point)


TABLEAU DES VARIABLES UTILISEES PAR LE PROGRAMME


Pour clavier à 5 touches et un code à 5 chiffres





OUI





NON





i = ?5





Incrémenter i





NON





OUI





M = ? 0





Calculer la valeur de


code tapé





Calcul de la valeur de « code tapé » :


La valeur décimale du code tapé est calculée à partir des cinq valeurs stockées dans les mémoires M1, M2 , M3 , M4, M5.





« code tapé » = 1 * 10000 + 2 * 1000 + 4 * 100 + M4 * 10 + M5





Exemple : pour le code 23412, code tapé = 2 * 10000 + 4 * 1000 + 8 * 100 + 1 * 10 + 2 = 24812





Lire une touche pendant 1s





Sous Programme « Acquérir Code de Démarrage »





Fin





Mettre le contenu de M dans Mi





Mettre à zéro la variable i





Début





Début





DOCUMENT REPONSE 3 (complétez la partie grisée) (1 point)


Algorigramme 2 du programme de gestion


 de l’anti démarrage


Pour un clavier à 5 touches et un code à 5 chiffres 





Fin





OUI





Convertir clavier 1


en décimal





Emettre 1 « bip »





Mémoriser clavier 1


dans M





NON





clavier 2 = ?


clavier 1





clavier 2 = sortie clavier





Démarrer


temporisation de 1s





NON





OUI





Clavier 1=:00000





clavier 1 = sortie clavier





Sous Programme « Lire une touche pendant 1s»





Début





Début





DOCUMENT REPONSE 2 (complétez la partie grisée) (0.5 point)


Algorigramme 1 du programme de gestion


 de l’anti démarrage


Pour clavier à 5 touches





Fin





Bloquer le scooter pendant 15 minutes





Changer le code





Nombre code incorrect = ? 3





OUI





NON





OUI





NON





Changement code 


demandé ?





Compter le nombre de code incorrect





Bloquer le clavier


pendant 10 s





Autoriser démarrage





Mémoriser changement de code demandé





OUI





NON





Emettre 3 « bips »





M =  ?16





NON





OUI





Code correct ?





Acquérir code de démarrage





Lire une touche


pendant 1s





Programme Principal


Utilise les variables du programme (document 7)





Début





Début





DOCUMENT REPONSE 1 (complétez la partie grisée) (0.5 point)


Algorigramme 0 du programme 


de gestion de l’anti démarrage


Pour clavier à 5 touches








Réponse :





Le clavier fournit maintenant directement à l’UCE une information numérique sur 5 bits, donc la CAN n’est plus nécessaire.





Liaison 6 fils





0V





Convertir l’appui mécanique sur une touche en une information numérique sur 5 bits





Comparer la valeur numérique envoyée par le clavier aux valeurs associées aux touches du clavier











UCE





clavier





Le cahier des charges impose un clavier à 5 touches ( chiffres de 1 à 4 touches V) ; il faut donc un code à 5 chiffres pour obtenir au moins 625 codes possibles : 4 * 4 * 4 * 4  * 4  = 1024 > 625





Réponse :





4 * 4 * 4 * 4 = 256





Réponse :





Réponse :





5 * 5 * 5 * 5 = 625





Réponse :





Conversion Analogique Numérique CAN





liaison 2 fils





Nc





Uc





Convertir l’appui mécanique sur une touche en une tension





Convertir la tension en une information numérique





Comparer la valeur numérique à des plages de valeurs préenregistrées





clavier





UCE








